

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Актуальной проблемой, стоящей на сегодняшний день перед жизнедеятельностью Республики Беларусь, является борьба с преступностью. Это требует проведения единой политики, основанной на планировании и координации деятельности государственных органов и иных организаций.

В настоящее время преступность оказывает деструктивное воздействие на состояние всех сфер жизнедеятельности, общества и личности. Поэтому назрела необходимость выработки и реализации скоординированных, эффективных мер по устранению причин и условий, способствующих совершению общественно опасных деяний, в первую очередь связанных с терроризмом, наркотиков, незаконным оборотом оружия, незаконной миграцией, торговлей людьми, которые все больше приобретают международный характер.

Последующего совершенствования требует работа по пресечению деятельности организованных преступных групп, ликвидации фактов коррупции и других деяний, связанных с корыстным использованием должностными лицами своего служебного положения.

Организованная преступность является одной из всеобъемлющих проблем общества, она не имеет национальных и государственных границ. В деятельности правоохранительных структур различных государств борьба с организованной преступностью является важнейшим направлением в обеспечении безопасности страны.

Согласно научным исследованиям, коррупция сдерживает экономическое развитие и рост, способна поставить под угрозу любые изменения.

Данное серьезное явление порождает такие негативные последствия, как недоверие населения к государственной власти и ее институтам, социальное неравенство, тотальное разрушение морально-этических устоев общества. Приобретая новые криминологические характеристики и внедряясь в различные сферы экономики и общества, коррупция оказывает разрушительное влияние на стойкое социально-экономическое развитие государства и поэтому остается серьезной угрозой его национальной безопасности.

Таким образом, вопрос препятствования коррупции по-прежнему является одним из самых значительных направлений деятельности государственных органов Республики Беларусь, совершающих борьбу с этим социальным злом.

Актуальной является профилактика преступлений против собственности, особенно краж личного имущества граждан, разбойных нападений и грабежей.

Для проникновения в жилище преступники используют четыре основных способа: проворот сердцевины замка; проникновение через окна, форточки, балконы; свободный доступ; взлом двери.

В случаях похищения имущества граждан более 84,2 % (789) квартирных краж совершены путем свободного доступа (в т. ч. гостевые – 698, через незапертые двери – 80). Потерпевшие становились жертвами преступлений в основном из-за своей личной беспечности и халатного отношения к обеспечению сохранности собственного имущества.

В 2014 году пресечена деятельность 6 преступных групп, в состав которых входило 16 человек и 5 квартирных вора-одиночки. Установлена причастность данных лиц более чем к 60 преступлениям.

Важное государственное значение имеет проблема преодоления пьянства как катализатора совершения практически половины правонарушений, в том числе против жизни и здоровья граждан.

Комплекс мер борьбы с преступностью основывается на исследовании криминогенной ситуации и прогнозе развития преступности в Республике Беларусь, результатах научных исследований, практике борьбы с преступностью.

УДК 343.915

Т. С. Петраченко

ОСОБЕННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ

В настоящее время актуальной проблемой для общества является борьба с преступностью несовершеннолетних. Эта проблема достаточно специфична, поскольку касается судеб нашего подрастающего поколения.

Актуальность проблемы преступлений несовершеннолетних определяется в первую очередь повышенной степенью общественной опасности таких преступлений, это связано не только с распространенностью таких преступлений, но и их последствиями.

Личность несовершеннолетних преступников имеет характерные особенности, изучение которых дает возможность выбрать наиболее эффективные меры для их исправления, а также проведение индивидуальных воспитательных работ, чтобы в дальнейшем избежать совершения преступлений.

Во всех случаях необходимо тщательно изучать личность несовершеннолетнего преступника, механизм преступного поведения, выявление причин, порождающих преступное поведение.